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QUYẾT ĐỊNH

V/v ban hành Kế hoạch tổ chức Cuộc thi

“Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”

 

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

       Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân;

Căn cứ Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật ngày 20/6/2012;

Căn cứ Quyết định số 2157/QĐ-BTP ngày 22/9/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành  Kế hoạch tổ chức Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”;

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tư pháp tại Tờ trình số 138/TTr-STP ngày 07/10/2014,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổ chức Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” trên địa bàn tỉnh
Điều 2. Ban Tổ chức Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”  của tỉnh  có trách nhiệm triển khai, đôn đốc và hướng dẫn thực hiện Kế hoạch được ban hành kèm theo Quyết định này. 

Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Chủ tịch Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của tỉnh; Giám đốc Sở Tư pháp, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan ở tỉnh và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm thi hành Quyết định này. 

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.

	Nơi nhận:
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

	- Bộ Tư pháp;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;
- CT, PCT UBND tỉnh;

- Như Điều 3 (thực hiện);

- Lưu: VT, NCm.

	(Đã ký)

Y Dhăm Ênuôl


UỶ BAN NHÂN DÂN    
              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM


TỈNH ĐẮK LẮK    
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                                                                        

KẾ HOẠCH

Tổ chức Cuộc thi viết Tìm hiểu Hiến pháp nước 

Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam
(Ban hành kèm theo Quyết định số 2362/QĐ-UBND ngày 08/10/2014                      của Chủ tịch UBND tỉnh )

Thực hiện Kế hoạch của Chính phủ tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (kèm theo Quyết định số 251/QĐ-TTg ngày 13/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ); Kế hoạch tổ chức Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”; (kèm theo Quyết định số 2157/QĐ-UBND ngày 22/9/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp), UBND tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức Cuộc thi viết  “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” với nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nhằm thực hiện Quyết định số 251/QĐ-TTg ngày 13/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch của Chính phủ tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; Quyết định số 2157/QĐ-UBND ngày 22/9/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”;  .
- Thông qua cuộc thi, phổ biến sâu rộng tinh thần và nội dung Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam  (Hiến pháp năm 2013) đến các tầng lớp nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang nhân dân trên địa bàn tỉnh, nhằm nâng cao hiểu biết, ý thức tôn trọng, chấp hành, bảo vệ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; góp phần bảo đảm an ninh trật tự, an toàn xã hội, phát triển đất nước vững mạnh, tăng cường khả năng tự vệ, bảo đảm toàn vẹn chủ quyền lãnh thổ quốc gia;

- Cuộc thi là hình thức thiết thực hưởng ứng chủ đề Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2014. 
2. Yêu cầu
-  Việc tổ chức cuộc thi phải quán triệt theo tinh thần các văn bản của Đảng và Nhà nước về việc tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013;

- Cuộc thi phải được tuyên truyền bằng nhiều hình thức khác nhau nhằm thu hút được sự quan tâm, chú ý của đông đảo quần chúng nhân dân.
- Việc tổ chức Cuộc thi phải bám sát trình tự, nội dung tại Kế hoạch này; đảm bảo kịp thời, đúng tiến độ, thống nhất từ tỉnh đến cơ sở để đạt kết quả cao; đồng thời phải tiết kiệm, tránh phô trương, hình thức.

II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ TRÌNH TỰ   CUỘC THI
1. Đối tượng dự thi
Đối tượng tham gia Cuộc thi Tìm hiểu Hiến pháp năm 2013 là mọi công dân Việt Nam (từ 16 tuổi trở lên) đang sinh sống, học tập và làm việc trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk (trừ thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ Thư ký của Cuộc thi ở tỉnh, cấp huyện; cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở Tư pháp; cán bộ, công chức, người lao động thuộc các Phòng Tư pháp).
2. Nội dung thi
Tìm hiểu về Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam được Quốc hội khóa XIII kỳ họp thứ 6 thông qua ngày 28/11/2013, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2014.
3. Hình thức tổ chức thi
Cuộc thi được tiến hành theo hình thức thi viết (viết tay hoặc đánh máy). Mỗi cá nhân tham gia thi chỉ được gửi  01 (một) bài dự thi. 

4. Trình tự tổ chức Cuộc thi
Cuộc thi được tổ chức ở 3 cấp: Cấp huyện, cấp tỉnh và ở Trung ương
a) Ở cấp huyện
UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức Cuộc thi tại địa phương mình. Đối tượng dự thi ở cấp huyện là mọi công dân (từ 16 tuổi trở lên) đang sinh sống, học tập và làm việc trên địa bàn thuộc đơn vị cấp huyện (trừ đối tượng dự thi đã tham gia ở tỉnh). Sau khi hoàn thành việc chấm thi ở cấp huyện, các địa phương lựa chọn các bài thi đạt giải, bài thi có chất lượng cao của đơn vị mình gửi về Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh để tham gia Cuộc thi ở cấp tỉnh (tối thiểu là 20 bài, tối đa là 30 bài để dự thi ở tỉnh), đồng thời, tiến hành tổ chức trao giải, tổng kết cuộc thi ở cấp huyện.
b) Ở cấp tỉnh
Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh là đơn vị trực tiếp nhận bài thi của đối tượng dự thi là học sinh, sinh viên các trường Trung cấp chuyên nghiệp, dạy nghề, sinh viên các trường Cao đẳng, Đại học và các cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đang làm việc tại các cơ quan, đơn vị thuộc cấp tỉnh, các cơ quan, đơn vị thuộc Trung ương đóng chân trên địa bàn tỉnh và nhận các bài thi có chất lượng đã được chọn lọc ở cấp huyện thông qua Ban Tổ chức Cuộc thi cấp huyện. 
Trên cơ sở các bài thi đã được Ban Tổ chức Cuộc thi cấp huyện lựa chọn gửi về Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh và các bài thi Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh trực tiếp nhận, Ban Giám khảo Cuộc thi của tỉnh sẽ thực hiện việc chấm thi để chọn những bài xuất sắc, trao giải thưởng và gửi tham gia thi dự thi ở Trung ương.

III. TỔ CHỨC VÀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Tổ chức thực hiện
a) Ở tỉnh
- Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp PBGDPL  tỉnh có trách nhiệm: 

+ Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị có liên quan tham mưu UBND tỉnh triển khai thực hiện Cuộc thi trên địa bàn tỉnh theo đúng tiến độ, đảm bảo chất lượng, hiệu quả;
+ Xây dựng tài liệu chuyên đề về Hiến pháp năm 2013 để làm tài liệu tham khảo cấp cho các tổ chức, cá nhân dự thi; tuyên truyền, phổ biến về Cuộc thi và các nội dung có liên quan trên các phương tiện thông tin đại chúng;

+ Giúp Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh nhận bài thi; phân loại, thống kê, tổng hợp các thông tin cần thiết và gửi các bài thi đạt giải, bài thi có chất lượng cao ở cấp tỉnh để tham gia thi dự thi ở Trung ương;

+ Tổng hợp và báo cáo kết quả Cuộc thi với Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh. 

- Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh có trách nhiệm:

+ Tổ chức Lễ phát động Cuộc thi ở tỉnh, chỉ đạo công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân trong tỉnh tích cực hưởng ứng và tham gia Cuộc thi; 
+ Xây dựng Thể lệ Cuộc thi ở tỉnh; 

+ Thông báo Câu hỏi của Cuộc thi do Ban Tổ chức Cuộc thi Trung ương xây dựng đến Ban Tổ chức Cuộc thi cấp huyện, thí sinh dự thi ở cấp tỉnh;

+ Thành lập Ban Giám khảo, Tổ Thư ký Cuộc thi của tỉnh;

+ Tổ chức chấm thi trên cơ sở đáp án của Cuộc thi do Ban Tổ chức Cuộc thi Trung ương công bố;

+ Tổng kết và trao giải thưởng của Cuộc thi ở cấp tỉnh;

+ Chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức, triển khai thực hiện Cuộc thi ở các đơn vị, địa phương.
- Đề nghị các cơ quan thuộc Trung ương đóng chân trên địa bàn tỉnh; Lãnh đạo các Sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị, trường học... thuộc tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo và tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, học sinh, sinh viên... trong cơ quan, đơn vị mình tích cực hưởng ứng, tham gia Cuộc thi đạt kết quả tốt; tổ chức nhận bài dự thi của người dự thi thuộc cơ quan, đơn vị mình và gửi về Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh (thông qua Sở Tư pháp).
- Báo cáo viên pháp luật ở các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm chủ động tuyên truyền, phổ biến và giới thiệu những quy định của Hiến pháp năm 2013, nhất là những nội dung liên quan đến các câu hỏi của Cuộc thi cho cán bộ, công chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị mình để họ hưởng ứng và tham gia tốt Cuộc thi.

b) Ở cấp huyện
- UBND các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm: tổ chức triển khai Cuộc thi ở địa phương; chỉ đạo Phòng Tư pháp chủ trì phối hợp với các phòng, ban, đơn vị liên quan tiến hành các công việc cần thiết để triển khai Cuộc thi theo đúng tiến độ đề ra tại Kế hoạch này; chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị liên quan, UBND các xã, phường, thị trấn thuộc địa phương mình tích cực vận động nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động… hưởng ứng tham gia Cuộc thi; chỉ đạo Phòng Tài chính - Kế hoạch đảm bảo đủ kinh phí cho việc tổ chức triển khai Cuộc thi.
- Phòng Tư pháp - Cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp PBGDPL các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm:

+ Tham mưu cho UBND cùng cấp xây dựng Kế hoạch tổ chức Cuộc thi; thành lập Ban Tổ chức Cuộc thi;
+ Giúp Ban Tổ chức Cuộc thi cấp huyện nhận bài thi; phân loại, thống kê, tổng hợp các thông tin cần thiết (dân tộc, độ tuổi, giới tính...) và gửi các bài thi đạt giải, bài thi có chất lượng cao ở cấp huyện về Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh để tham gia thi cấp tỉnh;
+ Tổng hợp và báo cáo kết quả Cuộc thi với Ban Tổ chức Cuộc thi cấp huyện. 

- Ban Tổ chức Cuộc thi cấp huyện có trách nhiệm:

+ Tổ chức Lễ phát động Cuộc thi ở cấp huyện, chỉ đạo công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân trong địa phương tích cực hưởng ứng và tham gia Cuộc thi; 

+ Xây dựng Thể lệ Cuộc thi cấp huyện;

+ Thông báo Câu hỏi của Cuộc thi do Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh cung cấp đến đối tượng dự thi ở cấp huyện;

+ Thành lập Ban giám khảo, Tổ Thư ký Cuộc thi cấp huyện;

+ Tổ chức chấm thi trên cơ sở đáp án do Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh cung cấp;

+ Tổng kết và trao giải thưởng của Cuộc thi cấp huyện;
+ Báo cáo kết quả triển khai thực hiện Kế hoạch tổ chức Cuộc thi về Ban Tổ chức Cuộc thi của tỉnh.

2. Tiến độ Cuộc thi
a) Ở cấp huyện
- Việc tổ chức Lễ phát động ở cấp huyện phải hoàn thành trước 30/12/2014.
- Các huyện, thị xã, thành phố khóa sổ nhận bài thi chậm nhất là ngày 15/4/2015; việc chấm thi, báo cáo kết quả tổ chức Cuộc thi và gửi các bài thi dự thi cấp tỉnh về Sở Tư pháp hoàn thành trước ngày 15/6/2015.

b) Ở tỉnh
- Tổ chức Lễ phát động ở tỉnh vào Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2014 (9/11/2014).
- Đối tượng dự thi ở cấp tỉnh trực tiếp nộp bài dự thi về Ban Tổ chức cuộc thi của tỉnh hoặc thông qua cơ quan, đơn vị đang làm việc, học tập trước ngày 15/04/2015 (tổ chức, cá nhân có thể nộp trực tiếp tại Sở Tư pháp hoặc thông qua đường bưu điện, thời hạn nhận bài dự thi tính theo dấu bưu điện).
- Việc chấm thi Cuộc thi ở cấp tỉnh phải hoàn trước ngày 31/7/2015, tổng kết và trao giải hoàn thành trước ngày 30/8/2015. 

IV.  KINH PHÍ TỔ CHỨC CUỘC THI
1. Nguồn kinh phí tổ chức Cuộc thi: Sử dụng từ ngân sách nhà nước chi cho công tác PBGDPL năm 2014, 2015 và theo Nghị quyết số 122/2014/NQ-HĐND ngày 18/7/2014 của HĐND tỉnh  quy định về mức chi thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk và Thông tư liên tịch số 14/2014/TTLT-BTC-BTP ngày 27/01/2014 của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác PBGDPL và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở. 

2. Kinh phí tổ chức Cuộc thi: Cuộc thi ở cấp nào do cấp đó đảm nhiệm về kinh phí. Các Sở, ngành có liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm bảo đảm đủ kinh phí để tổ chức và tham gia Cuộc thi đúng quy mô, chu đáo và động viên khuyến khích đông đảo người tham gia.

V. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG CUỘC THI
1. Ở các huyện, thị xã, thành phố
Căn cứ điều kiện của địa phương để quy định cơ cấu giải thưởng và mức thưởng phù hợp.

2. Ở cấp tỉnh
a) Giải tập thể: dành cho các huyện, thị xã, thành phố, cơ quan, đơn vị, trường học... có thành tích xuất sắc trong việc tổ chức, hưởng ứng, tham gia Cuộc thi, gồm: 
- 1 giải nhất:                                          8.000.000 đồng;                     

- 2 giải nhì, mỗi giải:                             5.000.000 đồng;                           

- 3 giải ba, mỗi giải:                               3.000.000 đồng;             

- 10 giải khuyến khích, mỗi giải:         2.000.000 đồng.   

b) Giải cá nhân: dành cho các cá nhân có bài dự thi đạt chất lượng tốt nhất, gồm các giải:
+ 1 giải nhất:                                          5.000.000 đồng;                     

+ 2 giải nhì, mỗi giải:                            2.500.000 đồng;                              

+ 3 giải ba, mỗi giải:                              1.500.000 đồng;  

+ 20 giải khuyến khích, mỗi giải:           750.000 đồng.           

Ngoài ra, còn có các giải dành cho các đối tượng thí sinh có điều kiện đặc biệt, thí sinh ít tuổi nhất, cao tuổi nhất, thí sinh là người dân tộc thiểu số, thí sinh thuộc vùng đặc biệt khó khăn... có bài dự thi chất lượng cao.

Trên cơ sở Kế hoạch này, UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ngành, đơn vị, UBND các huyện, thị xã, thành phố... khẩn trương chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện những nội dung đã đề ra trong Kế hoạch. Đề nghị Lãnh đạo các tổ chức chính trị, tổ chức kinh tế, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị, xã hội - nghề nghiệp, đoàn thể... quan tâm chỉ đạo, vận động cán bộ, hội viên của đơn vị mình tích cực tham dự Cuộc thi. 

Trong quá trình thực hiện, nếu có những khó khăn, vướng mắc, các địa phương cần kịp thời báo cáo về UBND tỉnh (thông qua Sở Tư pháp) để được hướng dẫn giải quyết./.

KT. CHỦ TỊCH
                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH

                                                                                              (Đã ký)
                                                                                       Y Dhăm Ênuôl
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